

## **ПОНЯТИЕ ПОТЕРПЕВШЕГО ОТ ПРЕСТУПНОГО НАРУШЕНИЯ ПРАВИЛ ОХРАНЫ ТРУДА**

**Т. А. Сембур**

Для выяснения общественной опасности преступления, предусмотренного ст.306 УК Республики Беларусь, важное значение имеет установление его объекта – общественных отношений, которые поставлены под охрану данной нормой уголовного закона и которым причиняется ущерб или создается угроза такого причинения в результате нарушения правил техники безопасности, промышленной санитарии или иных правил охраны труда.

Статья, предусматривающая ответственность за нарушение правил охраны труда, в УК Республики Беларусь 1999г. находится в главе о преступлениях против общественной безопасности, в отличие от УК 1960 г., где данный состав был включен в главу о преступлениях против политических, трудовых, жилищных и иных прав граждан. Следовательно, родовым объектом рассматриваемого преступления является общественная безопасность.

По вопросу о том, кто может быть потерпевшим в результате преступных нарушений правил охраны труда, в юридической литературе имеются различные мнения.

Ряд авторов считают, что такими потерпевшими могут быть лишь работники предприятия и иные лица, постоянная или временная деятельность которых связана с данным производством. К последним, в частности, относятся лица, прибывшие в командировку, на практику, военнослужащие при выполнении работ у нанимателя, осужденные при привлечении к выполнению работ у нанимателя, лица, привлекаемые к труду в лечебных учреждениях. И, соответственно, предлагается причинение вреда посторонним лицам квалифицировать по статьям о должностных преступлениях или преступлениях против личности.

Некоторые авторы считают, что потерпевшими в смысле ст. 306 УК могут быть как работники данного производства, так и посторонние лица, оказавшиеся на его территории или иным образом попавшие в сферу данного производства. Свою точку зрения они обосновывают тем, что сущность самого нарушения правил охраны труда не должна меняться в зависимости от того, кто в результате этого нарушения оказался потерпевшим. Квалификация зависит от того, в результате каких нарушений наступили вредные последствия.

На мой взгляд, данная проблема должна решаться исходя из объекта преступления. Поскольку родовым объектом рассматриваемого состава

является общественная безопасность, которая охраняет права и законные интересы граждан независимо от их участия в трудовом процессе, то можно предположить, что потерпевшими от преступного нарушения правил охраны труда могут быть как лица, находящиеся в трудовых отношениях с данным предприятием, так и посторонние лица.

## **ПРИКЛАДНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ**

### **И. С. Симановский**

Политическая психология – междисциплинарная наука, родившаяся на стыке политологии и социальной психологии. Ее главная задача состоит в анализе психологических механизмов политики и выработке практических рекомендаций по оптимальному осуществлению политической деятельности на всех уровнях.

В качестве одной из приоритетных, наиболее важных и интересных проблем политической психологии с содержательно-функциональной точки зрения можно выделить рассмотрение вопросов методологии.

Прикладное значение политической психологии связано с возможностями ее воздействия на основные объекты этой науки: личность, малую группу, большие группы и массы в политике. Воздействие на эти объекты наиболее важно в четырех сферах: во внутренней политике, внешней политике, в военно-политической сфере и сфере массовых информационных процессов. Во внутренней политике политическая психология имеет прикладное значение практически во всех ее измерениях: от борьбы лидеров за власть и психологии власти, до состояния массового сознания, обеспечивающего поддержку или, напротив, не принимающего власть. Во внешней политике политическая психология используется для изучения и воздействия на власть в иностранных государствах, а также на население этих стран. Здесь есть и специфические сферы: психология дипломатии, переговоров, всего механизма международного взаимодействия, включая деятельность международных организаций, урегулирование конфликтов и налаживание международного сотрудничества, и т. д. В военно-политической сфере политическая психология используется в целях психологической войны с противником, для поддержания боевого духа своих войск, для пропагандистского обеспечения разных аспектов военных действий и т. п. В сфере массовых информационных процессов роль политической психологии особенно велика: через эту сферу идет большая часть самого психологического воздействия. Соответственно, прикладная психология играет важную роль и внутри самой этой сферы. Это касается оптимизации действий средств